

بعد میں حملے حضرت ابراہیم کی سخت مداخلت کی اور کہا تم آج سے پچھلے سو سال سے اپنی ولایت سے بہرہ بردار رہے ہیں اب تم نے اپنی مملکت میں اپنے بھائی سے غلام کر کے باہر نکال دیا ہے۔

اسلامی فکر میں انسان کا خاص مقام ہے لہذا مشیت الہی یہ ہے کہ انسان کو اپنے خیر اور اسامی کا صحیح شعور ہو اور وہ ان پر اپنے قیام کے لئے ان صحیح راستہ اور صورت اختیار کرے۔ اگر وہ ایسا کرنے میں ناکام رہتا ہے تو وہ قرآن مجید کے مطابق انسان کہلانے کا مستحق نہیں۔

جہاں تک وہ سب کے یعنی مسلمانوں کا خیر مسلمانوں کے مسئلے کا تعلق ہے تو اس پر بہت کچھ لکھا جا چکا ہے لیکن انہوں نے اس مقام سے کہ بیشتر مغربی مستشرقین نے اس اہم موضوع پر جذبات سے غلبہ ہو کر اسلامی نقطہ نظر کو غلط سمجھ کر پیش کیا ہے۔ مثال کے طور پر سروریم صیحا کہتا ہے، "صدیوں تک قبائل اور عوام انسان (مسلمان)، اس خیال سے اپنے آپ کو یہاں جنگ میں مجبور تھے کہ اپنے غلام کی راہ میں جہاں سے اس کے قانون کی پیروی کر رہے ہیں۔ اس کا تو یہ نتیجہ یہ نکلا ہے کہ ہر آدمی کے لئے کہ خیر تو زمین تک زمین انسانی خون سے براب ہو گئی ہے۔"

مغربی یہ سب کہ جہاں اس شخص کا رہنا ہے جس نے ہند میں انگریزوں کے راج کے قیام کی خاطر ہندو تینوں کا خون بہایا ہے۔ اس قسم کے پردہ پوشی سے انسانیت کا شرعیہ میں غلط فہمیوں اور نفرت پیدا کرنے کے سوا کچھ حاصل نہیں ہوتا۔ صحیح صورت حال کو سمجھنے کے لیے یہ کافی ہے کہ قرآن اور احادیث کے مطالعہ سے یہ بات واضح ہو جاتی ہے کہ خیر مسلمانوں کے مسلمانوں کے تعلقات میں پرکشتاور ہوتے ہیں نہ کہ دشمنی اور جنگ پر جنگ ایک عارضی صورت ہے جس کی اجازت صرف ان صورت میں دی گئی ہے جہاں جہاں جہاں اور جو روک تھام کا شکاں ہیں انہیں پھانسی پہاڑوں اور وہ کسی نہ سب سے تعلق رکھتے ہیں جنگ کی اجازت نہیں دی گئی۔ قرآن مجید کا ارشاد ہے خدا کے راستے میں ان لوگوں سے جنگ کرو جو تم سے جنگ کو شروع کریں لیکن زیادتی کا اور کتابت کو۔۔۔ ان سے جنگ لڑو گئے اگر تم سے شروع ہو جائے۔ اور دین صرف خود کو لے کر ہے۔ ان آیات کے مندرجہ بالا اہل داعی میں مسلمانوں کی اکثریت میں ہی امام ابوحنیفہ، امام مالک اور امام شافعی بھی شامل ہیں ان خیال کے حامی ہیں کہ جنگ کا جو ارشاد دشمن کی جہاد ہے ہے وہ اس اسم کا لفظ نیز جنگ کا مفہوم تو وہ ظلم کو ختم کرنا ہے۔ نیز یہ کہ مسلمانوں کو دین سے روایا گئے کہ وہ ان اپنے اور اپنے باہمی کی حامی قوتوں سے جنگ نہ کرنے کا عارضی یا مستقل حکم دیکھیں۔ اور ان میں ایک اور آیت میں بھی واضح طور پر ان کو ذکر ہے مسلمانوں کو ان لوگوں سے شفقت سے پیش کرنے کو کہا گیا ہے جو ان کے خلاف نہ ہو جس جنگ میں کرتے قرآن مجید میں ارشاد ہے: "انہما سے جنگ سے منع نہیں کرنا کہ جو لوگ دین کے سوا اور دین کے لئے اور نہ ہیں ان کو

سے نکلا کہ تم ان سے احسان کرو اور انصاف کرو۔ یقیناً خدا انصاف کرنے والوں کو دوست رکھتا ہے۔
 ان ایک تہ پر مزید کہ تمہارے کسی گنہگار سے جو اپنی تفسیر خود میں مسلمانوں کو حکم دیکر گیا ہے کہ وہ دوسرے
 لوگوں سے اس سے بڑی اور اس سے بھاری اور تفرقے کے کاموں میں تعاون کریں اور گناہ اور تفریق میں مدد نہ
 کریں۔ مسلمانوں کے لیے ملکی زندگی کے لیے قرآن پاک کا یہ ایک دوسرا اصول ہے۔ لہذا قرآن پاک کا یہ حکم کہ غیر
 منکوں سے جنگ کرو اور ان سے دوستی اختیار نہ کرو۔ صرف ان غیر مسلموں پر صادق آتا ہے جن سے صلح
 برسرِ بیکاریوں، بیادیت اور کھنے کے قابل ہے کہ مذہب کا کام انسانی معاشرے میں تفریق اور نفرت پیدا
 کرنا ہرگز نہیں۔

اسلامی ریاست میں غیر مسلموں کے حقوق

۱۔ مذہبی آزادی۔ چونکہ مسلمانوں اور غیر مسلموں کے باہمی تعلقات ان پر مبنی ہیں اور مسلمانوں کو نیکی
 کے کاموں میں دوسروں سے تعاون کا حکم بھی ہے۔ جیسا کہ اوپر ذکر ہو چکا ہے۔ یہ جتنا مشکل کام نہیں رہتا کہ اسلامی
 ریاست میں غیر مسلموں کے حقوق کیا ہیں جس میں ملک میں مسلم اور غیر مسلم اپنے دنیاوی امور کے لیے ایک ریاست
 قائم کرنے کا فیصلہ کرتے ہیں وہاں باعزت زندگی بسر کرنے کے لیے دونوں کو سادی حقوق حاصل ہیں۔ یہ درست
 ہے کہ اسلام مذہب اور ریاست کی علیحدگی کا قائل نہیں بلکہ اس کا یہ مطلب نہیں کہ اسلام کو دوسرے مذہب
 کی قیمت پر اپنی حق کی کاغذ حاصل ہے یا اسے اپنے بقا کے لیے ریاست کے تحفظ کی ضرورت ہے اس کے برعکس
 اسلام شخص کے لیے مروت اور آزادی رائے کے حق کو تسلیم کرتا ہے۔ یا ایمان کا ایک حق ہے کہ مذہب خدا
 اور بندے کے مابین ایک ناقص معاملہ ہے جس کا منہم ہے۔ جس کا کسی کو حق نہیں کہ وہ اپنے مذہب کو دوسرے
 پر مقدم کرے۔ لہذا اسلامی ریاست ان معافیوں میں ایک مذہبی ریاست نہیں جو مذہب کی سیاسی زبان میں دس
 لفظ سے مراد لے جاتے ہیں۔ اسلام اپنی عظمت سے مجبور ہے کہ وہ مذہبی امور میں کئی آزادی دے دے اور وہ
 ہے کہ مذہبی آزادی کا سوال کبھی بھی کسی اسلامی ریاست میں پیش نہیں کیا گیا کہ اسلام فتنہ کو خوار کرے جو شکل
 میں بڑھتی ہے۔ جو بڑھتی ہے تو مذہب کے جیسا کہ اوپر ذکر آچکا ہے۔ فتنہ کو ختم کرنے کے لیے اسلام مسلمانوں کو
 جس کے احکامات و احکامات سے ان کا ایسا نہ بھتا تو قرآن کے مطابق اگر مادی و معنوی اور جسمانی میں مذہبی زندگی
 کی آزادی جس پر مبنی ہے۔ قرآن پاک میں مذہبی آزادی کے متعلق متعدد احکامات کے علاوہ خود رسول اکرم

صلی اللہ علیہ وسلم نے عیسائیوں اور یہودیوں سے کسی ایک معاہدے کے تحت ان کی دوسرے ہرزاقوں کو آزادی کو حاصل کیا۔
 سیرت میں جو جنت کے بعد رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے وہاں کے قبائل سے جن میں یہودی بھی شامل تھے ایک میثاق کیا تھا۔
 یہ تاریخی دستاویز اسلام کی تاریخ میں ایک کلیدی پتھر کی حیثیت رکھتی ہے اس میثاق کی رو سے:

- ۱۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک شہری ریاست قائم کی جس کے شہری مسلمان اور یہودی تھے۔
- ۲۔ دونوں فریقین مدینہ پر کسی حکم کی صورت میں اس کے دفاع کے ذمہ دار تھے۔
- ۳۔ دونوں جنگ کے اخراجات برداشت کرنے کے پابند تھے۔
- ۴۔ دونوں کو مکمل مذہبی آزادی حاصل تھی۔
- ۵۔ یہودی علم معاشرے کا ایک حصہ تصور ہوتے تھے۔

اسی میثاق سے بیابات جہاں ہوتی ہے کہ آج یہودی اپنی جبلت اور مذہب سے روگرداں رہنے میں آزاد تھے۔ دوسرے وہاں پر
 کوئی جزیرہ یا دفاعی ٹینک طے نہیں کیا گیا تھا۔ کیونکہ جزیرہ ان پر لگایا جاتا ہے جو دفاع میں حصہ دار نہ ہوں۔ بعد میں رسول اکرم
 صلی اللہ علیہ وسلم نے نجران کے عیسائیوں سے ایک اور معاہدہ کیا۔ ذیل میں اس معاہدے کے چند اقتدارت دیتے
 جاتے ہیں۔

ان کی کوئی پتھر نہیں ہوگی۔ ان کے لیے فوجی سروس لازمی نہیں ہوگی۔ ان کے ساتھ انصاف کیا جائے گا۔ ان کی زمینیں
 مال، مذہب، گرجوں اور ان کی ہر ملکیت کو چھوٹی ہو یا بڑی، مکمل حفاظت کی جائے گی۔
 چونکہ فوجی سروس لازمی نہیں تھی اس لیے وہ جزیرہ دینے کے پابند تھے۔ لیکن جب عراق کے ایک عرب مسلمان قبیلہ
 بنو تغلب نے جزیرہ کا اپنی پتھر تصور کیا تو انھیں جزیرہ کی ادائیگی سے متعلقے قرار دیدیا گیا۔ اور انہیں پھر سے مسلمانوں کی طرح
 صفقات دینے کو کہا گیا۔ دوسری طرف جب مصر کے مسلمانوں کو فوجی سروس سے مستثنیٰ قرار دیا گیا تو اس کے عوض
 ان پر جزیرہ کا دیا گیا۔ اس مسئلہ نے فرماطالت اختیار کر لی ہے لیکن ہی سیکر ہے جن کو سب سے زیادہ غلط رنگ میں
 پیش کیا گیا ہے۔ اور میں پرہت لے دے ہوئی ہے۔ جو تہمتی سے مسلم اور غیر مسلم دونوں نے جزیرہ کو انہرمیں ایک اور
 نہیں سمجھا۔ کسی صورت میں بھی غیر مسلموں پر کوئی تفریق نہیں کی گئی تھی۔ یہاں تھا اور یہ کہے سکتے ہیں تا جب کہ اسلام واضح طور پر اسلام کو
 ہے کہ دین کے معاملہ میں کوئی جزیرہ نہیں۔ بلکہ غیر مسلم اپنے مذہبی امور بکاہنے میں بالکل آزاد ہیں۔ علاوہ یہی اسلام نے
 کبھی اس کام کی اجازت نہیں دی کہ مسلمان دوسرے مذہب سے جدا تازہ بناؤ اور انہیں اس سیکر پر غور کرتے
 ہوئے آجمنائی پر و غیر آزاد رکھتے ہیں۔ ”ہر دین کے بعد حکومت کی پناہ دہی میں عیسائیوں کے مختلف فرقوں کو ایسی

آزادی اور سماج کی خوش حالی کے لیے کہ بڑی فطرتی حکومت میں ریاست اور ملت اس کی نظیر نہیں ملتی ہے۔
 اب ہم اس مسئلے کا جائزہ لیتے ہیں جس سے آج کل ہمارے چند اور عیسائی ہم وطنوں کو پھر میں کچھ پاکستانی
 عیسائیوں نے اپنی مذہبی اور تہذیبی زندگی کی بقا کے تصور و خیالات کا اظہار کیا ہے۔ قلمی انہیں یہ خیال ہے کہ مسلمان
 اپنے غیر مسلم ہم وطنوں کو اپنے عقائد میں نہیں لیتے اس لیے مشرک کہہ کر مسلمان کا بھی غیر مسلموں سے ذکر کیا بھی نہیں کرتے۔ اس
 لوگوں کا کل بے جا یا بے بنیاد نہیں کہا جاسکتا۔ بہتر ہوگا کہ مسلمان علماء و تہذیبوں کے نامزد دل کارائیں ان سے ملیں اور
 ان کی جائز شکایات و قدحیات کے ازالے کی کوشش کریں۔ ہماری چند سماجی عادات ایسی ہیں جو پاکستان اور ہندوستان
 کے سماجی اور معاشرے میں نہیں پائی جاتیں۔ جن کا صدیوں سے ہم عزیزہ بھگت رہے ہیں اور جنہوں نے بہت سی برائیاں
 کو جنم دیا ہے۔ مثال کے طور پر چھوٹ بھگت کی عادت جیسا کہ ہمیں عیسائی دوستوں نے ذکر کیا ہے۔ ماضی میں
 چند مسلم علماء نے ایسی چھوٹ بھگت کے خلاف بہت کام کیا ہے۔ اب بھی علماء غیر مسلمان مذہبی لیڈروں کے تعاون
 سے اس غیر انسانی عادت کو جو اسلام کے بنیادی اصول کے خلاف ہے، مٹانے کی عملی کوشش کر سکتے ہیں۔ ایسا کرنے
 سے ہم ان روحانی اور اخلاقی امتداد کو فروغ دے سکیں گے جس کی لیے ہر اسلامی مذہب کو مثال ہے۔

عیسائیوں کے ایسے بیانات اور مضامین سے یہ تاثر بھی ملتا ہے کہ شاید اسلامی ریاست کے بجائے ایک
 دنیاوی (Secular) ریاست میں انہیں بہترین معاشرتی اور آزادی زیادہ ہوگی۔ جیسا کہ اوپر کہا جا چکا ہے۔ اسلامی
 ریاست ایسے اصولوں میں مذہبی ریاست نہیں سمجھ سکتی۔ لیکن یہاں سیاسی فلسفہ میں یہ اصطلاح مستعمل ہے۔ حقیقت یہ ہے
 کہ اسلامی ریاست نہ تو مغربی طرز کی دنیاوی ریاست ہے نہ سوشلسٹ، لیکن دونوں نظاموں کی اس حد تک کو یہ ہے
 جس حد تک وہ انسانی تقاریر اور آزادی اختیار دینے کی کاپالی اور بقا کے لیے کوشاں ہیں۔ ان اچھے اصولوں کے علاوہ
 جن کے بعد ان اسلامی ریاست اور ممالک میں جیسا کہ ہم نے کہا، مثال ہیں۔ اس قسم کا اسلامی پیغام سے بھی
 تعلق ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ جو مسلمان ہو سکتے ہیں کوئی کوڑا مارا جا سکے جسے ان پر اسلام کی روحانی اور
 اخلاقی تعلیمات کے ذریعے مذہب کے مسلمان کا یہ عمل دیکھنا ہرگز نہیں چاہیے۔ کوئی غیر و پیش نہیں کرتا بلکہ ان کے
 برعکس اس کا یہ مطلب ہے کہ وہی غیر انسانی سرشتیں اور لائق انسانیت ہی اور ملک و قوم کا حصہ اور خزانہ ہے۔
 یہ بات مذہبی نہیں بلکہ سماجی ہے۔ اور شرعیہ اور اخلاقی اور انسانی اصولوں کا حصہ ہے۔

حقیقت یہ ہے کہ مذہب کی ریاست سے مجبوراً کہنے سے مغربی دنیاوی حکومتوں کے مذہب کے تعلق ایک
 منطقی رویہ اختیار کیا ہے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ مغربی حکومتیں مغربی ممالک کے غرضک مشاغل سے متاثر ہیں اور

مذہبی آزادی کی خاطر ملحق علی سے دنیاوی سیاست کا اقتدار پیش کرنا ضروری ہو گا۔ تاہم یہ تصور مذہب سے بچاؤ اور
 علی مسائل کو سمجھانے میں کافیاب نہ ہو گا۔ مثال کے طور پر امریکہ کے ان میں سے یہ اعلان ہے کہ "کالوں کوئی ایسا
 قانون وضع نہیں کرے گی جس سے مذہب کے کسی ایک فرقے کی حمایت ہوتی ہو یا اس کی آزادی پر بند پڑتی ہو۔"
 علاوہ ان میں، ریاست ہائے متحدہ امریکہ میں کسی پبلک یا پرائیویٹ کے جس کے لیے کسی مذہبی سنگ نہ ہوگی نہیں ہوگی
 لیکن علی مذہب میں یہ شاہدہ ہو جائے کہ ایسے دور سے نئے مسائل برپا ہو گئے۔ ایک دفعہ نیو یارک پبلک ہیڈ آف
 ایکوشن نے ایک نئے سٹیشن کی کڑیل کی دھاکوں میں پڑھائی جلیا کے لئے (جو ڈھنچھا چاہے اس کو ذاتی طور پر سٹیشن کر
 دیا جائے)۔

"اے خداوند خود اعلان ہم تسلیم کرتے ہیں کہ ہر چیز سے محتاج ہیں اور اپنے لیے اپنے والدین
 اساتذہ اور ملک کے لیے تجھ سے خیر و برکت کے طالب ہیں۔"

کچھ والدین نے ان دنوں کے خلاف عدالت میں دعوے دائر کر دیے کہ ان کی خلاف ورزی ہے
 کہیں کی کسی شق سے یا دھرم نامہ مندوں کے علاوہ ماریٹن (Mormons) میں نبی جرج سٹارٹ نے وقت اور
 اندراج کے قابل ہیں لیکن کالوں نے ان کو اندراج کو ممنوع قرار دیا ہے۔ ماریٹن نے عدالت سے اپیل جوائی کی کہ
 یہ قانون مذہبی آزادی کے متنازع ہے۔ یہ وہاں کے شاہدہ (Jehova's Witnesses) کو بھی اس طرح کی
 شکایت کے سامنا رہا ہے۔ یہ وہاں کے شاہدہ پرستی کے خلاف ہیں۔ اس بنا پر وہ امریکہ کے پھر کو سلام نہیں کرتے
 وہ جنگ میں بھی حصہ نہیں لیتے۔ ان کے اس مذہبی دینہ کو حکام نے عدالت قانون کہا اور ایسے ان کو اپنی تیسرا جرم
 کسٹ نے ان کے خلاف انتظامی کارروائیاں اور جرم کو ختم کیا۔ ان دنوں سے یہ جہاں ہو گیا ہو گا کہ مریٹن سے بیکار ازم
 کا مذہب کے متعلق مریٹن کے حکم نامہ یا کیا یہ ہے۔ لیکن کسی کسٹوں ریاست میں ایسے کوئی سنگ نہیں پیش
 نہیں ہو گا۔ مثلاً شرب اور گشت گشت کے خلاف ہے۔ لیکن غیر مسلموں کے لیے جن میں کا مذہب نہیں سماں
 قرار دیتا ہے۔ انہیں شرب پینے اور شراب گشت گشت کے لئے نہیں لگائی آزادی ہے۔ شاید اسلامی ریاست کا مذہب یہ ہے جو
 اقلیتوں کی سیاسی اور مذہبی آزادی کے علاوہ پوزیشن آزادی کی تسلیم کرتے ہیں۔ یہ ریاست مذہب میں کسی مذہب کا اعلان
 قرار دے اور علاوہ ان مذہبی اقلیتوں کو "اجرت یعنی آباد گت قرار دیتے ہیں۔ آخر آزادی پر ان کا یہ پیشہ ہی ہے جیسا
 کہ کہا جا رہا ہے کہ "لاصل فی الناس الا حسرتیۃ"

اسلامی ریاست کو آجکل کے علاوہ اس ملک سے بھی بیکار "ریاست کا جہاں ہے لیکن مریٹن کے

یوں کہ ہم نے کس اور عرب کے تعلق میں مثبت ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مذہبی مسائل پر سے بین المذاہب جبریت
 پیدا ہوتی ہے۔ اسلامی سیاست میں منظر

سیاسی ترقی

موجودہ نظام جسے حکومت جدید حالت کی پیداوار ہے۔ اگر کوئی نظام حکومت عامہ اس کے مفاد میں ہے
 تو عامہ اسے تسلیم کرتا ہے۔ اسلام نے بھی خاص قسم کا نظام حکومت وضع نہیں کیا کیونکہ بہترین نظام انسانی ذہن کی ترقی
 کے مطابق اور عمرانی تجربات پر مبنی ہوتا ہے۔ نئے حالات نئے نئے مسائل پیدا کرتے رہتے ہیں اور زندگی مسلسل
 تغیر پذیر ہے لہذا کوئی بھی نظام خواہ وہ کتنا ہی اچھا ہو، اکل اور خاتم نہیں ہو سکتا۔ اس لیے یہ امر لوگوں کی صوابدید
 پر چھوڑ دیا گیا ہے کہ حالات کے مطابق جس نظام کو بہتر سمجھیں اسے اختیار کریں، اسلام قطعیہ پابندی عائد کرتا ہے کہ
 نظام جیسا بھی ہو اور اس پر مبنی ہو۔ قرآن مجید بار بار حکام کو عدل کی تاکید کرتا ہے یعنی حکم مقررین کا خیال ہے کہ حکومت
 کا لادینی اور عدلیہ ہونا چاہیے۔ جیسا کہ حکومت کی لائق اور نیت اور نراج سے بہتر ہے۔ عدل کے علاوہ مسلم مفکرین اس خیال
 کے بھی حامی ہیں کہ قومی نظام ملک کی صحیح حیثیت کا حکم ہے۔ اس بات کو کہ مذہبی اقلیتیں قوم کا حصہ ہیں اس اعلان
 سے تقریر تھی ہے۔ جیسا کہ انہوں نے قوم کا وہ اعظم اصول بیان کیا ہے: "یا تم علی عدل اور کلمہ لا افرس کے ہندواؤں نے فخر کے طور پر
 ۱۱۱۱ اور ان کے لئے کوئی دینی سے جاری کیا تھا جس میں یہ کہا گیا تھا کہ: "لا افرس اور مسلم ایک دوسرے کے دینوں کا انتقال
 اختیار کر سکتے ہیں۔ جیسا کہ انہوں نے جہاز اور مختلف فرقوں کو کریں گی مستقبل کی دونوں حکومتیں ان اقلیتوں کو دینوں پر مبنی ہیں۔
 وہ اس عزم کا بھی اظہار کرتی ہیں کہ یہ اقلیتیں مذہب، مذمت اور جنس، وہ سب شہریوں کے جہاز مفادات کی پاسبانی
 کریں گی۔ اپنے شہری ترقی کی تحمیل میں سب شہری برابر کیے جائیں گے۔
 بعد میں قادیان کے پکستان اور گورنر جنرل نے اپنے کے بعد اس عدل کی تشریح کرتے ہوئے فرمایا: "آپ کا جو بھی مذہب
 مذمت اور عقیدہ ہے وہ جیسا ہی اصل (دین است) ہو اس سے کوئی سروکار نہیں۔ ہم سب ایک ہی ملک کے شہری اور برابر
 کے شہری ہیں۔ یہ سب خیال میں ہیں اس پر جو کچھ چاہتا ہے نظر رکھنا چاہیے۔ آپ دیکھیں گے کہ وقت گزرنے کے
 ساتھ ہندو اور ہندوؤں کے اور مسلمانوں کے ختم ہو جائیں گے۔ مذہبی امتیاز سے نہیں کہہ سکتے کہ مذہب ہر
 شخص کا ذاتی معاملہ ہے بلکہ سیاسی اعتبار سے اور ایک ریاست کے شہری ہونے کی حیثیت ہے۔
 غالباً جیسا کہ انہوں نے یہ لکھ لیا ہے تاریخی طور پر جو پاکستان کے مسلمانوں نے غیر مسلم مغزوں سے کیا ہے۔ یہ

دستاویز ان معاہدوں کے مخالف ہے جو ترقی یافتہ ممالک میں غیر مسلموں سے کئے گئے تھے۔ جیسا کہ آؤپر بیان ہو چکا ہے۔
 میثاق مدینہ کے مطابق جو رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے کیا تھا۔
 مسلمان اور یہودیوں نے عہد کیا تھا کہ:

- ۱۔ ایک دوسرے سے باہم مشورہ کیا کریں گے۔
- ۲۔ جگس کی صورت میں فریقین کے مابین بیعت نہ کریں گے۔
- ۳۔ بیرونی حملہ کی صورت میں مدینہ کا مشترکہ دفاع کریں گے۔
- ۴۔ مسلمان اور یہودی ایک ہی قوم کا حصہ ہیں۔ (سیاسی اعتبار سے)
- ۵۔ دونوں مذہبی امور میں آزاد ہوں گے۔

یہ پہلا معاہدہ تھا جو رسول اکرم نے مدینہ کی ریاست میں یہودیوں سے کیا تھا۔ موجودہ دور میں مسلمان اور غیر مسلموں کے مابین ایسی ہی بات چیت ہو رہی ہے جو اس وقت کے باہمی مشاورت سے زیادہ نیک و خیر و قابلِ سراغ نام دہ ہے۔

محلہ بالا حالات کے پیش نظر غیر مسلموں کو یہ حق حاصل ہے کہ وہ صحابی یا قومی اسمبلیوں میں اپنی نمائندگی سے بھیجیں اور مسلمان اسلام کی روش سے اپنے خود کو پورا کرنے کے پابند ہیں۔ لہذا سیاسی امور کے معاملات میں آئین میں اپنا کردار ادا کرنے کی مجال میں، جماعت مشترکہ یا طبعی اتحادات یا آئینوں کے لیے اسمبلیوں میں شہریتیں مقرر کرنے کا سال ہے اس کا مذہب سے کوئی تعلق نہیں۔ اس کا تعلق انتظامیہ سے ہے۔ اور حالات کے مطابق یہ معاملہ طے کیا جاسکتا ہے۔ مثال کے طور پر آئینوں سے منع خانہ اور فیضانہ بنانا کی خاطر اگر قومی اسمبلی میں ان کی نشستیں محفوظ کر دی جائیں یا سرکاری عمارتوں میں ان کے لیے کوئی گونا "مقرر کر دیا جائے تو یہ اسلام کی بے وقعتی کے معنی میں نہیں ہے۔ یہ کہنا تحصیل حاصل ہے کہ اکثریت اور اقلیتوں کے مابین دنیاوی امور پر بحث و مشورہ لازمی ہے لیکن مذہبی امور پر بحث فریقین کا داخلی اور بیرونی مسئلہ ہے اور اس بحث میں صرف وہی حصہ لے سکتے ہیں جن کا اس سے براہ راست تعلق ہے۔

اس معاملہ پر تفصیل سے بحث ہو چکی ہے۔ جو حال مزید وضاحت کے طور پر اس کا مفادہ ضروری معلوم ہوتا ہے کہ اسلام ایک ایسے معاشرے کے قیام کا خواہاں ہے جو حق و انصاف پر مبنی اور انسانی اختلافات کو دور کرنے کا حامل ہو۔ اس معاشرے کا اولین نصاب یہ ہے کہ خلافتِ نبویہ کے مابین کشتہ کو بچھڑے اور اتحاد کیا جائے۔ مغرب کے بعض مفکرین کے اس مشاہدے میں کوئی صداقت معلوم ہوتی ہے کہ مغرب کی کولڈ وارف میں خاندانِ نبویہ کو ترقی دینا اور خود

ابن عربی فرماتا ہے کہ جو تکلیف کرے وہ جہت بھی اپنے تقاضا کے لیے کہہ گا۔ اس لیے کہ خدایا نے ہر چیز کو اپنی تہذیب و تمدن اور
 نام نہاد و محدود تعلیمات سے جہت ہے۔ اس نظام میں عقلی اور دینی ہم سنگی و ہم پیمانہ ہے۔ غیبا میں حسین و عقیقہ و عقیقہ
 عقول انسانی مساوی پر قابو حاصل نہیں کر سکتی۔ اور ان خدائے غیبی کا احسان نہ ہو تو یہی اور اس کے ساتھ انسانی مشرت
 اور آسودگی کے حصول کے لیے ایک ترقی پزیر اور مدد گامی معاشرے کے قیام میں ہرگز ہمت نہ پائیے۔ ایسا معاشرہ جو
 استحصالِ نفرت، افتاق، انفرق اور بدعشی سے بیکر ہو وہ ہم سب کو چاہیے کہ انسانیت کی ہیکڑ اور خدا کی تسبیح و تعظیم
 کے لیے اور اس کے احکام کے فروغ کی خاطر تہہ بھر کر اس معاشرے کے قیام کے لیے کوشش کریں۔

مآخذ

- ۱۔ القرآن ۴ : ۹۵
- ۲۔ القرآن ۱۱ : ۱۵
- ۳۔ مشکوٰۃ المصابیح (باب التعمیر فی اللہ برات البیت ہدی)
- ۴۔ ایستاد (مجلد) باب احسان ص ۲۷۰
- ۵۔ Sir William Muir. "The Caliphate: Rise, Decline and Fall"
Edinburgh, 1924 P. 602
- ۶۔ القرآن ۲ : ۱۹۰ - ۱۹۳
- ۷۔ التعمیر اور اصلاح
- ۸۔ القرآن ۸ : ۹۰
- ۹۔ القرآن ۲ : ۵
- ۱۰۔ القرآن ۲ : ۲۲
- ۱۱۔ بیروت اہل حق و کفر کے خلاف
- ۱۲۔ رسالہ البیان والحدیث و تفسیر القرآن
- ۱۳۔ روشنی سیاسیہ (مجلد) ص ۱۱۵

۱۳۔ اوشاق السیاسیہ - علامہ ازیں A. L. Tibawi کے مضامین جو اسٹاک کراچی

لندن اپریل ۱۹۶۱ء میں شائع ہوئے حضرت عمر کے اس فیصلے سے بھی یہ ظاہر ہوتا ہے کہ ایک اچھا منظم مفاد عامہ کو ہمیشہ پیش نظر رکھنا ہے۔

۱۴۔ T. W. Arnold : "The Preaching of Islam" Lahore P. 63. اپنی کتاب

Islamic Law (لندن ۱۹۶۱ء) میں ڈاکٹر سعید رمضان نے بھی اس معاملہ پر بحث کی ہے۔ علامہ بریل شیلی رضائی کی کتاب رسالہ الجزیرہ بھی ملاحظہ فرمائیں جس میں انہوں نے لکھا ہے کہ جزیرہ ناری کا نقطہ ہے جو اسلام سے پہلے عربی زبان میں مستعمل تھا۔ یہ کہنا اسلامی اصطلاح نہیں کہ جس سے غیر مسلموں کو مسلمانوں سے الگ کرنے کی مقصود ہے۔

Outlook, Karachi, November 4, 1974. -15

R. L. Carr: American Democracy in Theory and Practice U.S.A. -16
1966, p. 440-42.

L. Mosley : "The last days of British Raj." London 1961. p. 298 -17

Hector Bolitho : "Jinnah" Oxford 1966 p. 197 -18

۱۹۔ یہاں یہ سوال کیا جا سکتا ہے کہ آیا مسلمانوں کو غیر مسلموں سے الگ کر حکومت بنانے کی اجازت ہے۔

(ب) کیا غیر مسلم کو ایک مسلم حکومت میں مدد حکومت چننا جا سکتا ہے۔

(ج) کیا کسی تقریب کے آغاز میں قرآن مجید کے تلاوت غیر مسلموں کی خدمت پر کتب سے نکتہ جاز ہے میں نے ان

سوالات پر ایک طویلہ مضمون بعنوان "پاکستان میں دستوری بحران اور علامہ امین بخش کی ہے۔ اسے آئینہ کی کتاب

میں شائع کیا جائے گا۔